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isds2ési hirdetmény.
I Grí. Forgáeli László T.-Csegei 
(Hajdú ni.) ménesében fedez febr. 
1-töl jani végéig :

Stár o í India ered. ang. 
telivér sötétpej mén ap. Knight of. 
St. Patrick any : Ava, Lanercoettól, 
idegen kanczákat az első lefizetés 
után lefizetendő 15 írtért, istáló 
pénz 1 fit.

1 akarmany a fo’yo piac/i ára­
don, a gondozás (hol a tulajdonos 
nem saját takarmányát éteti és a 
gondozást nem saját embereivel esz- 
k izölteti) mérsékelt dij mellett szá- 
mittatik ; — alomszalma és istálló 
ingyen. Bejelentéseket elfogad az 
urad tisztariói hivatal T. Ősege pr. 
Knrczag.

A hirdetmény i dijt a számla be­
küldése után rögtön megkilldentlm 
postai utón.

T.-Ősege 1881. febr. 19,
teljes tisztelettel.

Bak Péter
(114.) uradalmi számtartó.
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Közgyűlést
|nek tárgya lesz:

évrőii üzleti jelentése s az általa a 
1 együtt beterjesztett mérleg megbírá­

ltak megállapítása.
1-reség felosztási javaslat, a jelentés- 
|k napjától fogva, a pénztár helyisé- 

— bárki által megtekinthető.

I* igazgatóság.

lecsey-li ,z.

39. szám. Csütörtök, február 24.

Előfizetési árak :
Helyben éa postán küldve:

Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 00 kr. 
Fél évre 5 „ Egyes szám — „ 5 „
Előfizetési pénz s minden közlemény ; 
főpiacz, VEGSEY-ház, földszint a szer­

kesztőségbe bérmeutve küldendők.
Előfizethetni helyben: 

TELEGDI K. LAJOS és IQ. CSÁTHY 
KAROLY könyvkereskedésében és a 
szerkesztőségnél. Egyébütt a postahiva­

talok utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HIBLAP.

Ä debreczen - vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szomb^&tíT

Hirdetési dij
Öthasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„Nyíl t-í é r“-e n megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. _
Úgyszintén kéziratok nem adatnak 

vissza.

Választások előtt.
— febr. 24.

Az országgyűlés berekesztésé­
nek és az uj választások kiírásának 
ideje még ösmeretlen előttünk. — 
Azonban nem igen tévedünk, ha a 
képviselőház ténykedésének bere­
kesztését és az uj választások meg­
tartásának idejét, különösen az utóbb 
tett hírlapi közlések után — ápril- 
junius időszakára tesszük.

Ezen időtől alig pár hónap vá­
laszt el bennünket, koránt sem oly 
tárol idő tehát, mely koraivá tenné 
a választások iránti mozgalmat min­
den irányban megindítani, kerület­
ről kerületre felkelteni az érdekelt­
séget, mely oly vastag közöny alá 
van temetve. Az ideje itt ván, hogy 
gyűlések tartásával alkalmat adjunk 
a választó polgároknak a jelenlegi 
országos pártállásokkal megösmer- 
kedni, a felszínen lévő politikai kér­
déseket megvitatni és oda hatni, 
hogy ne legyen egyetlen választó 
sem eszköz, hanem lelkiismeretes 
meggyőződéstől vezérelt tényező a 
haza sorsának intézésében !

Némely politikusaink elégszer 
ismételték ugyan utalásaikat arra, 
hogy a nép ne politizáljon, a nép 
dolgozzék. Sőt vannak olyan nagy 
fináncz kapaczitások ott a túlolda­
lon, akik Magyarország polgárainak 
kedvezőtlen anyagi helyzetét nem 
a saját közgazdászat! politikájuknak, 
hanem a nép közdolgokbani érde­
keltsége által előidézett szorgalom 
és munkásság hiányának szeretnék 
betudatni (!) Azonban ez egysze­
rűen nem igaz ! Ezen tan, és an­
nak követése csak az absolut irány, 
az osztály uralomra törő politika 
követőinek lehet hitvallása, akik az 
alkotmányosság köpenyegét csak 
dekoratiónak, a választó polgárok­
nak szavazatát csak eszköznek akar­
ják felhasználni arra, hogy mikor 
eljön az ideje, leszavaztassák ma­
guk mellett, s azután a nemzet el­
fojtott jogos törekvéseivel szemben 
hivatkozhassanak megválasztásukra, 
hivatkozhassanak a nemzetnek az 
ilyen választásokkal adott beleegye­
zésére !

A valódi alkotmányosság, az 
igazi szabadságnak biztosítéka azon­
ban egész más követelményekkel 
bir. Az alkotmányos életnek valfidi 
barátja csak azt hirdetheti, hogy 
akinek jog adatik a választási ur­
nához járulni, pedig e jog egy ál­
lampolgártól sem volna megvonható, 
aki annak az államnak terhe vise­
léséhes, viszonyaihoz képest egyenlő 
pénz és egyenlő véradóval járul — 
egyúttal tanulja megösmerni azon 
politika főbb kérdéseit, amely ha­
tározni van hivatva hazája és saját 
személyének viszonyai, jó és bal­
sorsa felett !

Igen ! mi nem akarunk politi­
kai proletárságot teremteni, nem 
akarunk politikus csizmadiákat látpi 
a választó polgárokban, nem akar­

juk azt, hogy házi tűzhelyének, ma­
gán dolgainak elhanyagolásával ma­
lom alatti politizálásra ösztönözzük 
az egyes polgárokat, amely úgy 
saját, mint hazája anyagi és erköl­
csi megromlására vezetne, hanem 
akarjuk azt, hogy minden egyes 
állampolgár bírjon annak szükség 
érzetével, hogy magának az előtte 
küzdő politikai pártok törekvéseiről 
me^8‘y^zodést szerezzen, hogy saját 
nemzeti érzületét, életviszonyait ösz- 
szemérve az előtte hangoztatott tö­
rekvésekkel : azon párt képviselőjét 
juttassa szavazatával az ország tör­
vényhozásának asztalához, amely 
párt nemzetének és a nemzet min­
den egyes tagjának anyagi és po­
litikai függetlenségét, a haza, és a 
hazában minden egyes szabadságéit 
iparkodik biztosítani, s nem ősök 
által szerzett szabadságot személyes 
érdekekért feláldozni !

Mi igenis kívánjuk azt — és 
a képviselőválasztások közeledtével 
idejénvalónak tartjuk annak kifeje­
zést adni, — hogy a választások 
ideje alatt ne legyen közönyös 
egyetlen választó, de egyetlen pol­
gár sem, azon felhívás iránt, mely 
őt megyéje, vagy választókerületé­
nek székhelyén való megjelenésre 
szólítja fel, mert csak igy, nyilvá­
nos gyűléseken, tágabb körit érte­
kezleteken nyert felvilágosítás utján 
szerezheti meg magéinak mindenki 
azon öntudatot, melylyel a válasz- 
tási urnához járulnia kell és amely 
öntudattal a szavazat vásárlóktól 
visszatarthatja rmigát !

így van ez minden valóban 
alkotmányos államban. így volt 
Magyarországon. Sőt Magyarország 
volt az, mely legjobban biztosította 
magának azt, hogy országgyűlése 
a nemzet közvéleményének törek­
véseitől el ne térjen, midőn 1848. 
előtt követeinek a megyéken utasí­
tást adott és feljogosította a me­
gyéket arra, hogy az utasítás ellen 
cselekvő képviselőjét visszahívhassa.

A 67-es rendszer azonban nem 
engedi, hogy ezen jog, a nemzet 
befolyásának eme biztosítéka a vi­
szonyokhoz idomítva fentartatott 
és reformáltatott volna. Magyaror­
szág államférfiai tizennegyedik év 
óta kormányozzák az országot a 
nemzet közvéleményének kizárásá­
val, előre bevallott czél és Prog­
ramm nélkül. Magyarország színhe­
lye annak, hogy az alkotmányos 
élet követelménye ellenére a nem­
zet csak érdekeivel, közóhajaival 
ellenié'es bevégzett tényekkel ös- 
mertetik meg. A nemzet életére oly 
döntő 67-es kiegyezés, az Ausztri­
ával kötött 1878-iki közgazdasági 
alku és anynyi más közéletünket, 
szabadságunkat közelről érintő or­
szággyűlési végzemény soha sem 
volt a nemzet elé állítva, soha sem 
volt a felől megkérdezve, akarja-é? 
hanem tudtára volt adva elvégezése 
után, hogy azt ne bolygassa, meg­
változtatására ne törekedjék, mert

az antidynasticus, mert az forrada­
lomra törekvés ! !

Ily körülmények között állunk 
most is a választások előtt. A kor­
mány törekvéseinek, programmjá- 
nak ösmertetése helyett elfoglalja 
a kormány közlönyeinek hasábjait 
az ellenpárt denuntiatiója. Ez min­
denesetre ügyes taktika arra nézve, 
h°gy a nemzet figyelme elvonassék 
a jövő országgyűlésre hagyott kér­
dések elemezésétől, de nem elég 
arra, hogy önérzetes, hazáját sze­
rető polgár ezen párt zászlója alá 
állhasson, vagy ott maradhasson!

A követeknek utasítással való 
ellátását, visszahivhatását ma már 
a kor által meghaladottaknak tart­
juk mi is, de csak úgy, ha a vá­
lasztó polgárok érdekeltsége, politi­
kai érettsége fogja szolgáltatni azon 
garancziát, hogy a megválasztott 
képviselők valóban az ország köz­
véleményét fogják képviselni az 
országgyűlésen, ha minden egyes 
választó az erkölcs kényszerítő fegy­
verével őrködik a felett, hogy e 
közvéleménytől, az adott programra 
követésétől egy képviselő se térjen 
el, ha minden ember kebelébe visz- 
szatér annak tudata, hogy az elv 
nem eladásra való portéka, hogy 
hogy az elvből leengedni, hogy a 
haza jogaiból feladni nem szabad 
semmit!

Nem pártkérdés ez, hanem az 
alkotmányos életnek kérdése. A 
közszabadságnak biztosítása kívánja 
tőlünk, hogy a nemzetet mély kö­
zönyéből kiemelni, a választások 
iránti érdekeltségre hangolni igye­
kezzünk !

Hazaszeretetén át csepegtessünk 
mindazok szivébe erőt, biztatást, a 
kiknek hitét, reményét kezdi kiol­
tani az opportunitás tana, akik 
kezdenek elfordulni azon alkotmá­
nyosságtól, amely a nemzet jogai­
nak feladása árán, a nemzet végel- 
szegényitése által tartatik fen a 
hatalom kezelői által !

A resignatió, a gyáva elége­
detlenség, mely hazaszerte viszhan- 
goztatik, nem méltó egy nemzethez. 
Nem méltó egy alkotmányos állam 
polgáraihoz, akiknek kezükbe van 
letéve a rendelkezési jog. A tör- 
vényhozásbai befolyás. E jognak, 
e befolyásnak érvényesítésére a 
választások ideje adja meg az al­
kalmat. Iparkodjunk ezt a haza 
mindenik polgárával megértetni.

Kovács István.

A nagykanizsai választó kerület­
ben a kormánypárt és mérsékelt ellenzék 
egyesült. Ki mondták hogy minden áron 
meg kell buktatni a függetlenségi párt je­
löltjét, — s rögtön a nehány választó, s 
mégegyszer annyi nem választóképes pol­
gárból álló értekezlet ki is kiáltotta Zichy 
Antalt képviselőjelöllnek.

Hasztalan erőlködnek a jámborok !

A házból.
Tegnap ismét volt szavazás és 22 

— többség.

A bélyeg s illetékekre vonatkozó sza­
bályok némely határozatának módosításá­
ról szóló törvényjavaslatot fogadta el a 
ház többsége.

A tárgyalás folyamán felszóllalt Ftt- 
zesséry Géza. ki nem fogadhatja el a 
törvényjavaslatot, mert a házi jog szent­
ségét is kiteszi a finanez önkénynek és e 
mellett a jogügyletek bírói érvényesítést 
is a bélyegtől függeszti fel, mit az kinek 
a jogról fogalma van, el nem fogadhat, 
Móricz Pál elfogadja a törvényjavaslatot, 
mert előtte egy nagy álamczél lebeg : az 
indirekt adók lehető kiaknázása és az 
erre vezető hatályos ezközöket meg akarja 
adni a kormánynak.

A ház általánosságban elfogadta a 
törvényjavaslatot.

A 6-ik szakasznál Horváth La­
jos azt indítványozta, hogy a számla 10 
írtig bélyegmentes legyen: 10 frttól 50 
írtig 1 kr., 50 frttól feljebb 5 kr. fizet­
tessék. S z a p á r y gr. pénzügy minisz­
ter hajlandó kedvezményt adni és azt in­
dítványozza, hogy 50 írtig 1 kr., ezen 
felül pedig 5 kr bélyeg alá essenek a 
számlák.

A ház a pénzügyminiszter indítvá­
nyát fogadta el.

A 7-ik szakasznál, mely megengedi 
a pénzügyi közegeknek, hogy ott, hol 
bélyeg csonkítás tárgyai hitelt érdemlő- 
leg gyaníthatok, az üzlethelyisé­
gekben és irodákban szem­
lét tarthassanak, Funták Sándor 
az igazságügyi bizottság nevében e sza­
kasz kihagyását ajánlja, mert ez sérti a 
házi jog szentségét s különösen ügyvé­
deknél a legnagyobb jogtalanságra és 
károkra vezethet.

T e 1 e s z k i István azt hiszi, hogy 
az iroda és lakás közötti határvonalat 
sokszor nem igen lehet meghatározni. 
Sokkal fontosabb érdeknek tartja azt, 
hogy a házkutatásnak lehetőleg eleje vé­
tessék, semhogy elfogadhatná a szakaszt.

Móricz Pál még a házkutatást is 
megengedhetőnek tartja, hogy a kincstár 
jogos érdeke biztosittassék. Különben tisz­
tességes embernek nem derogálhat az ily 
ellenőrzés, s azért e szakaszt elfogadásra 
ajánlja.

Füzessé ry Géza felemlíti, hogy 
ha az ügyvéd a fele által reá bízott tit­
kokat elárulja, diplomáját is elveszti; azt 
nem tartja megengedhetőnek, hogy az 
ügyvédi irodák, melyekben sokszor igen 
benső viszonyokra vonatkozó iratok létez­
nek, fekutattassanak.

Eötvös Károly: ha igy haladunk, 
akkor a kormánynak módja lesz Magyar- 
ország összes társadalmi és üzleti titkaiba 
behatolni és azokat kikutatni, adó, bé­
lyeg, rendőrség és dohány monipolum 
czimén, melyért egykor Móricz ugyancsak 
nem rajongott. Úgy látszik ez a kormány 
kémrendszerének avantgardája.

Enynyire még az orosz rendőrség 
sem megy ; az nem iparkodik hazug czi 
men bejutni az üzleti és magántitokba. 
Esetleg pártczélok is fognak e közben 
szerepelhetni. Mindezeknél fogva szóló és 
társai, kik még birnak fogalommal az 
alkotmányos szabadságról, annak legalább 
romjait akarják megvédeni és azért el­
lenzik a szakasz elfogadását. (Élénk he­
lyeslés a szélőbalon.)

Tisza Kálmán és Szapáry Gyula 
felszólalásai után következett a névsze­
rinti szavazás, minek eredménye : igennel 
szavazott 112, nemmel 90, s távol volt 
241, s igy a javaslat 22 többséggel elfo­
gadtatott.

Iparügyi enqueue.
— 3-ik ülés. —

A mai ülés első szónoka Finály Hen­
rik volt. Az ipartársulatokat bizonyos ha­
táskörrel kívánja felruháztatok hogy az 
iparosok kényszerithesaék, ha a többség



kívánja, a szakmabelieket az illető társu­
latba való belépésre. Szükséges ez az inas­
tartás, az inastanitás és felszabadítás te­
kintetéből. Kívánja tehát, hogy a törvény 
akként intézkedjék, hogy ha egyszer a 
társulat akár kényszer utján, akár ön­
kényt megalakul, a társulaton kívül ma­
radt iparosok a tanoncztartás, tanítás és 
felszabadításra nézve a társulatokhoz le­
gyenek utasitva.

Kautz Gyula szólt ezután hosszasan, 
kijelentve, hogy azokhoz áll közelebb, a 
kik kötelező ipartársulatokat kívánnak1 A 
kötelező ipartársulatok önálló batáskodá- 
sát megengedné a tisztán belső ügyekben, 
mert vannak oly dolgok, hová az állam, 
ha még oly szemes emberekkel rendelke­
zik is, nem tud behatni. A kötelező ipar­
társulatokat semmiféle irányban sem kí­
vánja azonban végrehajtó hatalommal fel­
ruházni. Ez az áliamot, nem az iparható­
ságot illeti.

Szólt még Kerkápolyi Károly hosz- 
szasan, kijelentve, hogy kényszerhez kény­
szerítő ok nélkül soha sem nyúlna.

A Standard jelenti: A kabinet teg­
nap elhatározta, hogy egyelőre feladja a 
kényszerrendszabályokról szóló törvényt 
és helyette az agrar törvényt fogja minél 
előbb a ház elé terjeszteni.

A külföld
Franeziaorazag.

Az angol kékkönyvben közzétett sür­
gönyük a franczia fegy verszáliitásokról és 
franczia katonatisztek küldetéséről Görög­
országba, Ferry minisztériumának és Gam- 
bettának igen nagy bajt okoztak. Az in- 
trausigens iapok már nagy diadallal je­
lentik, hogy Gambetta titkos kormányzása 
be van bizonyítva. Egy interpelláezió el- 
kerülhetetlen'voit. A bal elhatározta, hogy 
fel fog lépni és Devés vállalkozott az in- 
terpeiláczió megtételére.

A parlamentben igen zajos ülés volt 
ekkor. Gambetta válaszában tönkretette a 
gyanúsítok állításait, s nagyszabású be­
szédével, melyben visszautasitá azt a vá­
dat, hogy ü háborút akar, hosszantartó 
tetszészajt idézett elő.

* *
*

Görögország mozgósítása.
A görög kormány tudvalevőleg leg­

közelebb az utolsó tartalékok zászló alá 
hívása ügyében intézkedett. Előbb azon­
ban ez intézkedésről értesítést adott a ha­
talmak athéni követeinek s azon mérséklő 
nyilatkozatot tűzte a közléshez, hogy a 
görög kormány ezen lépését, mely csak 
egy már hozott határozat végrehajtására 
történik, ne magyarázzák megfélemlítés­
nek vagy provokáeziónak. Hasonlóan ér­
tesítettek Görögország külföldi képviselői 
is, kik a tartalékok mozgósítását meg- 
nyugtatúlag magyarázzák. Pedig kár a fá­
radságért ; a rendszabályhoz minden to­
vábbi magyarázat fölösleges.

Londoni hírek.
A Daily News értesül, hogy feltör­

ték a eortei puskaportárakat és azokból 
nagy mennyiségű puskaport raboltak el.

A Times jelentése Bombayból: A ko- 
lapszei összeesküvés részvevői közül 19-én 
bűnösöknek nyilvánitattak, az Ítéletet azon­
ban csak később fogják hozni.

Fővárosi hírek.
(József főherczegetjaz aka­

démiai igazgató tanácsa egyhangúlag igaz­
gató tagnak választotta. A töherczeg, ki- 

I nek halhatatlan atyja akadémiánk egyik 
meg alapitója, mint egyik laptársunk ér- 

i tesül, elfogadta a választást.
(M a k r ó c z y János,) a ,Becsü­

let szegénye“ szerzője, imét egy uj nép­
színművet fejezheti be, melyet már be 
is nyujott a népszínházhoz.

(A Petőfi szobor) gipszmin­
tája tökéletesen befejezve áll Huszár 
Adolf műtermében. A művész a szobor 
kiállítását néhány héttel elhalasztotta, 
mig kellemesebb, melegebb időjárás lesz, 
hogy a nagy műterembe levő verendát 
megnyithassa, a honnét a szobrot sok­
kal jobban lehet szemlélni. A szobor 
mögött levő falat és faállványt vörös­
barna falszőnyeggel fogja bevonatni,

I hogy az alak körvonalai élesebben tün- 
! jenek ki.

(A Duna viz e) oly jelentékenyen 
i apad. hogy rövid idő alatt eléri rendes 
j állását. Ennek folytán mától kezdve a viz 
i állását nem is jegyezték, a felügyeletet 
j beszüntették, s a vész-bizottság sem ülé- 
i sezik többé. Ha csak valami közbe nem 
'jön, mi valószínű, a tavaszi vizáradástól 
mitsem lehet tartani.

pátónai függetlenségi párti gyűlés indí­
totta; mert ott leginkább azok a közsé­
gek jelentek meg, melyek a múltban Uch- 
tritz báró kedvéért hajtották nyakukat 
Szapáry Gyula adópréslő jármába.

Tesznek mindenféle Ígéreteket is. 
Egyik korcsmárosnak azt Ígérték, hogy 
az uradalom bármely korcsmáját megkapja 
haszonbérbe, csak ne korteskedjék a 48-as 
párt mellett.

A kormány főkortesei itt Eszterházy 
gróf tisztjei, azonban hála isten, pártunk­
nak nem sokat ártanak, daczára az in­
gyenes fa s más efféle potya dologgal 
való kecsegtetésnek.

A „DEBRECZEN“ TÁRCZÁJA.

Elvira.
— Beszély. —

Ifj. Váncza
(3)

— Hozzád'? . . . Azt hittem ö irta. 
. . . Lásd — monda megnyugtatólag Mar­
git — mily boldog vagy te, mások kény- 
telenek oly gondolatokat használni sze­
relmük kifejezésére, melyek hozzád van­
nak írva, meljek neked vannak ajánlva, 
s a melyeknek szerzője drága férjed 1

— És mi lett e fiatal emberből ? — 
kérdé el nem titkolható kíváncsisággal 
Elvira. 00

Nem telelhetek kérdésedre, nem 
láttam többé!

— Csekélység ! Ily haszontalan gyer­
mekségért akarod feláldozni a szegénv 
Miklóst ?

— Valami belső ösztön súgja, még 
újra fogom látni, még találkozni fogunk !

— Soha! Margit neked meg kell 
hallgatnod Soóváryt!

— Tréfán kivid ? . . .
— Komolyan.
— Meg fogom kisérleni! — felelte 

Margit gúnyos mosollyal és könnvedén 
feiugorva üllőhelyéből, letörölte a "hom­
lokáról gyöngyöző verítéket, mit az elbe­
szélés által okozott izgatottság ssytólt ki.

P á r t d o I g o k.
A szolnoki függetlenségi párt 

elhatározta, Logy a párt jövő márczius hó 
első vasárnapján központi értekezletet 
tart. melyre képviseltetésök czéljából a 
megye összes választókerületeinek függet­
lenségi körei meghivatnak. A tervezett 
gyűlés oly szervező jelleggel fog bírni, 
milyeneket a 23-ki országos értekezlet a 
vidék központjain megtartani határozott. 
A gyűlésre vendégül a központ egyik ve­
zérfia is lemegy, hogy annak vezetésében 
a szervezés központi tervezetének megfe­
lelőig intézkedjék.

Az esztergomi függetlenségi 
párt legutóbb tartott értekezletén elhatá­
rozta, hogy Nagy Imre városi képviselőt 
lépteti fel országgyűlési képviselőjelölt­
nek. A bizottság folyó hó 23-án a teen­
dők megbeszélése czéljából a központi bi­
zottsághoz megy, hogy annak utasításait 
kikérje.

Megkezdődött az ugodi kerületben 
is az etetés-itatás. — Írják a „Ftlgo-et- 
lenség“-nek. Már két helyen tényleg °isz- 
szák a potya bort, s kötik nagyon az 
ebet a karóhoz, hogy uem lesz e kerü 
létből negyvennyolczas köeet.

A kormánypártot e gyors működésre 
bizonyára a folyó hó 14-é"n tartott lovász

Debreczen, febr. 24.
A debreczeni ref. egyház vegyes 

bizottságának tegnapi napon tartott ülé­
sében — egy fontos tárgy után, melyet 
hétfőn fogunk közölni — Sápv Sámuel 
egyházi fögondnok ur áital szóba hozatott 
felejthetetlen volt lelkipásztorunk, néhai 
Révész Imre sirhalmára egy sírkő, és a 
lapunk által is megpenditett emlékszobof 
felállítása.

A tisztelt főgondok ur szokott tapin­
tatosságával adott irányt a tanácskozás­
nak, melynek alapján elhatároztatott,

! hogy igenis egy sirkö felállítása a deb­
reczeni ref. egyházat illeti, s e végre 
aláírási ivek bocsájtatíak ki, melyeket a 
presbiterek versenyezve ragadtak maguk­
hoz, hanem a szobor felállításában a 
debr. ref. egyház nem lehet kezdemé­
nyező, mert egyfelől a szobornak költ­
ségei talán erőnket is meghaladná, de 
másfelől — és ez a helyes és valódi 
indok — a megboldogult Révész Imre 
tudományosságánál, bölcsességénél, egy­
házi önkormányzatunknak védésében mind­
annyiszor kimutatott tántorithatlan vas­
akaratával, a Protestantismus érdekében 
kifejtett munkálkodásánál fogva nemcsak 
a debr. ref. egyházé, hanem az egész 
protestáns világé volt, tehát vagy a supe- 
rintendeneziától, vagy a legközelebb 
Pesten összeülendő országos conventtől 
várjuk a kezdeményezést, és mi remél­
jük és hisszük, hogy az összeülendő con­
vent első kötelességének tartja a kezde­
ményezést és a kivitelt, Magyarország 
legtisztább s legnagyobb protestánsának 
emlékét, az utókornak követő például 
megörökiteni.

A sirkőrei aláírási ivek szétküldet­
vén, megvagyunk győződve, hogy kiki 
vagyonához mérten fog a sirkö felállítá­
sához járulni, a begyült összegből a mi 
netalán megmaradna, az a szobor alaphoz 
fog csatoltatok

Tisztelettel tudatjuk, hogy egy alá- 
irási-ivet szerkesztőségünk is át vett s az 
itt történendő aláírásokat s fizetéseket hír­
lap utján nyilvánosan nyugtázni fogjuk.

Debreczeni színház
(T. L.) Szerdán, febr. 23-kán a 

Litzenmayer nővérek jutalmául adatott: 
-Csongor és Tünde“ tündérjáték 3 
felv. Irta: Vörösmarty Mihály, színre al­
kalmazta Paulai Ede.

A jutalmazottakat a nagyszámmal

megjelent közönség lelkesült tapsözön- 
nel s gyönyörű virágcsokrok halmaza- 
val fogadta ; a zsinórpadlásrói pedig két 
gyönyörű koszorú bocsáttatott alá, mint 
jelképei azon közkedveltségnek, melv. 
ben nálunk a szeretetreméltó Litzenma- 
yer nővérek részesülnek.

Az előadás ugyancsak próbára tette 
a szereplőket, kiknek nagyobb részénél 
igen érezhető volt a drámai költemények 
előadásához okvetetlenül megkívántaié 
első és legfőbb kellék: a kifogástalan 
szereptudás hiánya.

Dömjén Rózsa (Tünde) elragadó je- 
lenség volt, alakítása több helyen gon­
dos tanulmányról tett bizonyságot, de ju. 
téka egészben véve hatástalan maradt, 
minek oka leginkább csekély terjedelmű 
orgánumában rejlik, melylyel nem képes 
az érzelmek kifejezésének változatossá­
got kölcsönözni, vagyis nincs még birto­
kában a hangfestés művészetének ; e mi- 
att szavalata különösen a hosszabb mo­
nologoknál egyhangúvá válik, mely mo- 
notonság igen érezhető hátrányára van 
szavalatának. Elismerjük, hogy Vörös­
marty festő nyelvezetét, melyben a sze­
relem lágyan epedő szavát, majd az ag­
gály, majd a busongás, majd a mély 
szenvedély ki-kicsapó hullámzata váltja 
fei, élethűen visszadni nem csekély mii- 
vészét, s éppen azért nem késünk elis­
merésünket is nyilvánítani szerepének 
egyes, szépen sikerült mozzanataival 
szemben.

Mándoky (Csongor) nagyrészben a 
súgóra támaszkodva szavalt, s azért az 
értelmi hangsúlyt csak itt ott találta el 
el helyesen, gyakorta egészen más értel­
met adván a mély jelentőségű szavaknak.

Karczag (Fejedelem) „Égsz még, s 
n?m égsz el, nap, mely verve látsz 1“ 
kezdetű remek monológját értelmetlenül 
hadarta el s ez által a költemény egyik 
leghatásosabb részletét egészen tönkre 
silányitotta.

Sz. Németh (Balga) volt az egyedüli, 
ki helyes felfogással s gazdag humorral 
keresztül vitt sikeres alakítása által min­
den tekintetben megfelelt az igényeknek, 
s folytonos derültségben tartotta a közön­
séget. —

Lánczi Ilka (Ilona) ügyesen alkal­
mazott naivitása egy pár helyen szintén 
zajos derültséget keltett.

A Lauerné (Mirigy) alakítása a foly­
tonos nyöszörgő hanghordozás mellett ha­
tástalan maradt, s mellé, mint Shakspere 
mondja : „Nem mindig pontnál állt meg 
a jámbor.“

Végül még egyet!
Hurrát Fényén, Duzzogot Lovászi 

személyesité; az első értelmes szinész, az 
utóbbiról pedig mint tragikusról szeretjük 
feltételezni, hogy van érzéke a szép iránt 
s épen azért csudáljuk, hogy nem tudtak 
küíömbséget tenni az „Argyll“ és „Cson­
gor“ közönsége közt, előbbi értelmes szí­
nész létére bukfenezeket hányt, utóbbi 
tragikus létére a czigánykerekek hánya­
sában igyekezett tultenni a faluvégi sáto- 
rosezigánygyerekek művészetén, ami mind 
a színészt, mind a színpadot kivetkőzteti 
méltóságából, a közönség iránt pedig tisz­
teletlenséget árul el.

Margit a szépségek egyik legigé- 
zöbbje volt. Arcza a barnák mintaképe, 
finom kedves vonásokkal, szemei egy-egy 
nap, mellyel képes megolvasztani a férfi 
keblet. Fénylő fekete haja hullámzólag 
omlik le, végén piros szalaggal össze­
kötve. Czifra pongyolája erősen szorul 
gyönyörű melléhez, még a szél sem lo- 
pózhat be a titkos helyre . . .

Épen dolgozó asztalához akart iilni, 
midőn az ajtó hirtelen feltárult és azon 
néhány szolgától kisérve Soóváry Miklós 
báró lépett be. Nagyon fáradtnak és ki­
merültnek látszott, alig tudott összefüggő 
szavakban beszélni.

— Gyorsan, gyorsan! Ismétlem öt­
ven terítéket! Kiadtam a parancsot, hogy 
hozzák el összes edénykészletemet. Ké­
szítsétek el az ebédlő termet, középre 
egy nagy zsölveszéket, borostyánt és ba1 
bért a falakra, az ablakokra, az asztalra, 
szóval mindenüvé! . . .

— Hát mi történt báró ur ? — kér­
dé meglepetve Elvira, mialatt Miklóshoz 
ment és kezet nyújtott neki, a mit az 
gyöngéden emelt ajkához és csókolt meg.

— Oh ! ezer bocsánat hölgyeim, nem 
is vettem észre nagysádtokat, bocsánat! 
— monda zavartan a báró, majd újra az 
inasokhoz fordult. — Felfogjátok keresni 
Kalb őrnagy urat és megmondjátok neki, 
kéretem az ezred egész zenekarát küldje 
ide !

— De végre hát mi történt? kérdé 
újra, most már izgatottabban Elvira, de a

báró örömujjongásában agy látszott, egé­
szen magán kívül volt.

— Éljen ! éljen ! Kegyed azt kérdi, 
mi történt ?!.... Hm ! Igaz ! Készítsé­
tek el az emelvényt a zenészeknek, hív­
játok meg az őrnagyot, a tisztikart, a vá­
ros előkelőit! . . . Menjetek! Siessetek ! 
A czifra egyenruhába bujtatott inasok 
mély hajiongások közt távoztak. Miklós 
pedig nagy lélegzetet véve, mint a ki 
megtette kötelességét Elvirához fordult és 
folytatá : Hogy mi történt? . . . Hát az, 
hogy ő elutazott, hogy ö megérkezik, 
hogy ő irt nekem, ő maga sajátkezüleg 
irt nekem !

— Kicsoda ? Ki ? . . .
— Kicsoda ? . . . Igaz! És a raj­

nai borokat! Elvira és Margit összenéztek 
a báró zavart beszédének hallattára, de Ő 
nem ügyelt most senkire sem, az ajtóhoz 
futott és addig kiabált, mig egy inas újra 
meg nem jelent. Elfeledtem a rajnai bort! 
György megfogja mondani Jóskának, hogy 
adjon hatvan palaczkot az én legfinomabb 
rajnai boromból, tudja ott van kis pin- 
ezémben ! . . . . Midőn az inas elment, 
folytatá : Egy levél Halmaytól, az ő ke­
zéből, aláírva az ő nevével. Befogom rá
máztatni !

— Egy levél férjemtől ? — kérdé 
élénken Elvira — megérkezend ?

— Ma, azonnal!
— És ő nem irt nekem!
— Meglepetés ! szólt közbe Margit. 
— De hol a levél, az ő levele?

— Megfogom mutatni.
— Adja ide! És a báró átadta a 

levelet, melyet Elvira hangosan felolva­
sott : „Kedves Miklósom, egy óra múlva 
elutazom a fővárosból; majdnem levelem­
mel egy időben fogok mellettetek lenni. 
Sikert arattam. A pályadij enyém stb."

— Megnyerte a dijat! kiáltott fel 
Margit.

— Nemsokára látni fogom, megjou 
ö győzött, ő most még nagyobb, mint 
ezelőtt! és ő itt lesz ma, talán egy óra 
múlva! — szólt Elvira örömtől kipirult 
arezczal.

— Hamarább, váljunk csak türelem­
mel ! — mondá Margit — megyek kala­
pom feltenni, én akarom először üdvö­
zölni, mint még ismeretlen testvére! — 
és a mellékszobába futott.

— Köszönöm önnek édes Miklósom 
fáradtságát — mondá kevés szünet után 
Elvira — ön jól cselekedett. Minden az 
ö kívánsága szerint van elintézve ? Lá­
tott ön mindent jól, mindent maga ren- 

Pl ^
— Hát "hogyne! Én tőlem kérdezi 

ezt Nagvsád! Már reggel óta szaladozom 
mindenüvé, egész izzadságban úszom- 
összehívtam mindent, a mi kitűnő, híres 
csak létezik és él pár kilométerre e kör­
nyékben. Ismerem mindnyájakat. Iskola- 
társak voltunk, nekem is jó barátaim- 
Csak erce vagyok büszke, csak erre. 
Istenem ez hízeleg nekem!

(Folyt, kör.)

A Litzeni] 
dott „Öreg és' 
megtetszett a k
niök is kellett!

A rendez! 
sabb is lehetet 
yau észrevételt' 
ott megy kerel 
otthagyja lábnl 
igaz. de jobbal
statiszták vaski
marad aztán 
pedig ugyancsj 
rabban. 1

UJ Dj
* A fűi

tánczvigalmárd 
említést, s mi^ 
rá a közönség 
úttal, hogy a 
tók Otrokocsi 
gében (czegléj 
urnái (piaez, 
helyiségében, 
iránt az érdek] 
előjelekből ítél 
legsikerültebb j

* Jásza] 
szereplése 
egyelőre elmaj 
szinlapról. — 
épen ellenkezi 
dettük mára 
Mari asszonynj 
hogy napközbe
— az igazgató
— sokkal kevi 
get, sem hogy ( 
dégszereplés ei 
egy nappal el 
tartotta volna.

* A köz 
let évkönyve 
gely Károly fő 
megjelent s be 
igen terjedelme 
harmadik évi 
könyvén kivül

* Az 18- 
egyenruhas hon 
este 7 órakor
tánczyigal:
jegyek személy 
ie válthatók D 
János és Maye 
sében, a tanczi 
tárnál. A tiszt: 
ruházata küitsi 
melynek folyta 
közönséget, mi 
konyczélu tánc 
gesebben meg 
feiülfizetések 
annak idejébe: 
A rendezőség.

* A „N 
dalom e hü 
ragszik reánk 
plántált kuty; 
tűk. Tettük s 
valahányszor 
nemzeti müve: 
sére emelt cí 
ságot a berni 
lóan megrótta 
nagyváradi la 
korlátolt eim 
egekig a .ku 
tóttá vele a t 
htettük fel c 
dot“ is, mely 
volna köteles 
déba való ku; 
vitele ellen, 
kapott ingye 
torkaszakadtá 
szid bennünk 
Szégyeinök r
gél úrral, k 
dalom, de a 
része ig terra 
zásba nem be 
ezin házba, g 
nélfogva csak

* Nyu
jó leányomnál 
végtisztesség i 
barátaim, g ál 
érdemu közön 
szünetemet ny 
Lászlóné, gye

* Tóth 
tttnö komikus: 
szombaton lee 
•lUbrik Borbál 
juk szintársuli 
L közönség fi|
, * A del
tote által a e



z * ±

indi- megjelent közönség lelkesült tapeözön 
közsé- nel s gyönyörű virágcsokrok halmaza- 
,n L eh- val fogadta; a zsinórpadlásról pedig két 
lkukat gyönyörű koszorú bocsáttatott alá, mint 

jelképei azon közkedveltségnek, mely* 
;et is. ben nálunk a szeretetreméltó Litzenma- 

hogv ver nővérek részesülnek, 
gkapja Az előadás ugyancsak próbára tette 

4^-as a szereplőket, kiknek nagyobb részénél 
igen érezhető volt a drámai költemények 

erházv előadásához okvetetlentil megkivántató 
írtunk- első és legfőbb kellék: a kifogástalan 
az in-: szereptudás hiánya, 
doggal; Dörnjén Rózsa (Tünde) elragadó je­

lenség volt, alakítása több helyen gon­
dos tanulmányról tett bizonyságot, de já- 
téka egészben véve hatástalan maradt 
minek oka leginkább csekély terjedelmű 

- orgánumában rejlik, melylyel nem képes 
pegyes az érzelmek kifejezésének változatossá- 
n -l!e' got kölcsönözni, vagyis nincs még birto- 
neiyef kában a hangfestés művészetének ; e mi- 
i:iraue! I att szavalata különösen a hosszabb mo- 
-zatott; nologoknál egyhangúvá válik, mely mo- 
néhai notonság igen érezhető hátrányára van 
^ a szavalatának. Elismerjük, hogy Vörös- 

szobor marty festő nyelvezetét, melyben a sze­
relem lágyan epedő szavát, majd az a»- 

i!aPm' gály. majd a busongás, majd a mély 
sózás- szenvedély ki-kicsapó hullámzata váltja 
tatotá fef élethűen visszadni nem csekély mü- 

c*e’°" vészét, s éppen azért nem késünk elis- 
I e=re mérésünkét is nyilvánítani szerepének 
*et a, egyes, szépen sikerült mozzanataival 

,lcuk" j szemben.
feme'- Mándokv (.Csongor) nagyrészben a 

súgóra támaszkodva szavalt, s azért az 
1 1 értelmi hangsúlyt csak itt ott találta el

el helyesen, gyakorta egészen más értel­
met adván a mély jelentőségű szavaknak. 

Karczag (Fejedelem) „Égsz még, s 
■nd- 11 - m ®osz el, nap, mely verve látsz!* 

‘va,_ kezdetű remek monológját értelmetlenül 
C en hadarta el s ez által a költemény egyik 
„l leghatásosabb részletét egészen tönkre 

I silányitotta.
Öz. Németh (Balga) volt az egyedüli, 

ki helyes felfogással s gazdag humorral 
keresztül vitt sikeres alakítása által min­
den tekintetben megfelelt az igényeknek, 
s folytonos derültségben tartotta a közön­
séget. —

La nézi Ilka (Ilona) ügyesen alkal­
mazott naivitása egy pár helyen szintén 
zajos derültséget keltett.

A Lauerné (Mirigy) alakítása a foly­
tonos nyöszörgő hanghordozás mellett ha­
tástalan maradt, s mellé, mint Shakspere 
mondja : „Nem mindig pontnál állt meg 
a jámbor. * _ ?

Végül még egyet!
Hurrát Fenvén, Duzzogot Lovászi 

személyesítő; az első értelmes színész, az 
utóbbiról pedig mint tragikusról szeretjük 
feltételezni, hogy van érzéke a szép iránt 
s épen azért csudáljuk, hogy nem tudtak 
külömbséget tenni az „Argyil* és „Cson­
gor* közönsége közt, előbbi értelmes szí­
nész létére buktenezeket hányt, utóbbi 
tragikus létére a czigánykerekek hányá­
sában igyekezett tultenni a faluvégi sáto- 
rosezigánygyerekek művészetén, ami mind 
a színészt, mind a színpadot kivetkőzteti 
méltóságából, a közönség iránt pedig tisz­
teletlenséget árul el.

de 
lalódi 
Imre

Igesz,

i nak 
Idául

ima;

nie

— Megfogom mutatni.
— Adja ide! És a báró átadta a 

levelet, melyet Elvira hangosan felolva­
sott : „Kedves Miklósom, egy óra múlva 
elutazom a fővárosból; majdnem leveléül- 
mel egy időben fogok mellettetek lepni. 
Sikert arattam. A pályadij enyém atb.“

— Megnyerte a dijat! kiáltott fel 
Margit.

— Nemsokára látni fogom, megjön 
ü győzött, ö most még nagyobb, njint 
ezelőtt! és ő itt lesz ma, talán egy Óra 
múlva! — szólt Elvira örömtől kipirult
arezczal.

— Hamarább, várjunk csak türelem­
mel ! — monda Margit — megyek kala­
pom feltenni, én akarom először üdvö­
zölni. mint még ismeretlen testvére! —* 
és a nr.ellékszobába futott.

— Köszönöm önnek édes Miklósom 
fáradtságát — monda kevés szünet után 
Elvira — ön jól cselekedett. Minden az 
ü kívánsága szerint van elintézve ? Lá­
tott ön mindent jól, mindent maga ren­
dezett el ? . . . .

— Hát hogyne! Én tőlem kérdezi 
ezt Nagysád! Már reggel óta szaladozom 
mindenüvé, egész izzadságban úszom- 
Összehívtam mindent, a mi kitűnő, híres 
sak létezik és él pár kilométerre e k r 
nyékben. Ismerem mindnyájokat. Isko a 
társak voltunk, nekem is jó barátai • 
Csak erce vagyok büszke, csak err 
Istenem ez hizeieg nekem!

(Folyt, kör.)

A Litzenmayer nővérek által előa­
dott „öreg és ifjú* ez. táncz rendkívül 
mecrtetszett a közönségnek s azt ismétel­
niük is kellett.

A rendezés korrekt volt, habár gyor­
sabb is lehetett volna, csupán az iránt 
ran észrevételünk, hogy a katonaság épen 
ott megy keresztül a színen, a hol Tünde 
otthagyja lábnyomait, kicsinyes dolog az 
ieaz, de jobban szeretnök tudni, hogy a 
statikák vaskos lábnyomai mellett, hogy 
mar3d aztán épségben Tündéé ? melyre 
pedig ugyancsak történik hivatkozás a da­
rabban.

ÚJDONSÁGOK.
* A függetlenségi párt és kör

tánczvigalmáról több ízben tettünk már 
említést, s midőn még egyszer felhívjuk 
rá a közönség figyelmét, — jelezzük ez­
úttal, hogy a belépti jegyek már kapha­
tók Otrokocsi Végh János ur kereskedé­
sében (czegléd uteza) Mayer Ferencz 
urnái (piacz, a „Bika* mellett) és a kör 
helyiségében. Este a péztárnál. E bál­
iránt az érdeklődés rendkívül nagy, s az 
előjelekből ítélve, ez lesz az idei farsang 
legsikerültebb polgári mulatsága.

* Jászai Mari asszony vendég­
szereplése „közbejött akadályok* miatt 
egyelőre elmaradt. Ezt olvassuk ma a 
szinlapról. — A tegnapi szinlapon ennek 
épen ellenkezője volt jelezve, s mi is hir­
dettük mára „Phaedra* előadását Jászai 
Mari asszonynyal. Persze nem tudtuk, 
hogy napközben „akadályok* merültek fel,
— az igazgatóság pedig — úgy látszik
— sokkal kevesebbre becsüli a közönsé­
get, sem hogy a nagy érdekkel várt ven­
dégszereplés elmaradásáról a lapok utján 
egy nappal előbb értesíteni érdemesnek 
tartotta volna.

* A középiskolai tanáregyesü­
let évkönyve az 1880/81-ik évről Ger­
gely Károly főisk. tanár szerkesztésében 
megjelent s beküldetett hozzánk, A mü 
igen terjedelmes, s tartalmaz a múlt évi 
harmadik évi rendes közgyűlés jegyző­
könyvén kívül több rendbeli értekezést is.

* Az 1848/9-dik évi debreezeni 
egyenruhás honvédek f. é. mártius 15-én 
este 7 órakor a „Korona* vendéglőben 
TÁNCZVIGALMAT rendeznek. Belépti­
jegyek személyenként egy forintjával előre 
is válthatók Dáné István, Otrokocsi Végh 
János és Mayer Ferencz urak kereskedé­
sében, a tánczestély napján pedig a pénz­
tárnál. A tiszta jövedelem a 13 honvéd 
ruházata költségei fedezésére fordittatik, 
melynek folytán felkérjük a nagyérdemű 
közönséget, miszerint fent említett jóté- 
konyczélu tánczestélytinkön, minél töme­
gesebben megjelenni kegyeskedjenek. A 
felülfizetések köszönettel fogadtatnak s 
annak idejében nyilvánosan közöltéinek. 
A rendezőség.

* A „Nagyvárad* a ponyvaíró-, 
dalom e hti kifejezője, rettenetesen ha- j 
ragszik reánk, a miért a színkörbe át­
plántált kutya-majom komédiát megrót­
tuk. Tettük s tesszük ezt mindannyiszor, 
valahányszor csak tapasztaljuk, hogy a 
nemzeti művelődésre, nyelvünk fejleszté­
sére emelt csarnokba beviszik a trágár­
ságot a bomirtság mulattatására. Hason­
lóan megrótták azt az Ízléssel biró többi 
nagyváradi lapok ; csak a „Nagyvárad* 
korlátolt elméjű szerkesztője emelte az 
egekig a „kutya-művészetet*, s holondi-' 
tóttá vele a saját publikumát. Ezért em- í 
híettük fel curiósumként a „Nagyvára-1 
dot* is, mely a helyett, hogy tiltakozott 
Tolna kötelességszerüleg az utszéli bó­
déba való kutya-theatrumnak a színkörbe 
vitele ellen, hát még — bizonyosan a 
kapott ingyen jegyért — magasztalta 
torkaszakadtáig. Most pedig haragszik, s 
szid bennünket. Nem esik nehezünkre, 
bzégyelnök magunkat, ha dicsérne. Hü- j 
goi úrral, kinél nemcsak a magyar iro- j 
dalom, de a magyar nyelv legelemibb 
resze is terra incognita, afelett vitatko- 
2a.söa neni bocsátkozhatunk, mi illik egy 
színházba, s mi nem. Sértegetéseit en­
nélfogva csak megvetni tudjuk.

* Nyílt köszönet. Felejthetlen 
J° leányomnak Johannának folyóhó 16-áni 
vegtisztesség tételén megjelent, rokonaim, 
barátaim, g általában a részt vevő nagy 
erdemü közönségnek a leghálásabb kö- 
szönetemet nyilvánítom. Özv. Poroszlay 
Easzlóné, gyermekei nevében is.
. * Tóth Soma, színtársulatunk ki­

nő komikusa jutalomjátéka holnapután 
szombaton leend. Adatik ez alkalommal 
»Lbnk Borbála* színmű, irta L. L. Ajánl- 
] , színtársulatunk kitűnő komikusát a 
t- közönség figyelmébe.
, * A debreezeni tisztviselők egy­
lete által a segélypénztár javára már a

terveit mulatságos este, azón 
közbejött akadálynál fogva, mert a falusi 
concerthez szükséges állatfejek készen 
kaphatók nem voltak, elkészítésük pedig 
a számítottnál több időt vészén igénybe, 

mint újabban értesülünk — mártius 
4-re péntekre lett áttéve. Ezen jelzett 
késedelem oka az, hogy az ígért elmés 
illuítrátióva1 ékesített meghívók, melyek 
e Msiitése szinte több időt igényel, mind­
eddig szét nem küldethettek, s valószí­
nűen hétfőnél előbb nem is küldethetnek, 
szükségesnek tartjuk ez okból minda­
zokat, kik az előbbi november 20-án tar­
tott "tánczvigalomra meghívót kaptak, 
most már a komoly készülődésre figyel­
meztetni, nehogy a meghívások talán el­
késetten kézhez kapása folytán, egy igazi 
jótékony czélu, fesztelen egysze­
rűségében díszes tánczvigalomtól 
és egy még itt soha nem hallott bohóza­
ta ugyan, de művészi kivitelű zene és 
dal előadástól magokat megfosszák. Ha 
vesszük, hogy Blahánénak most 2-án ki­
látásba levő fellépte a közönséget minden­
esetre megszakította volna, mig ha a mu­
latság 4-én tartatik meg, a mikor a szín­
ház péntek lévén, különben is zárva le­
end, a határidő ezen elodázása helyesen 
történt, a mennyiben igy sem a színházi 
élvezet nem fog megzavartatni, sem azoktól 
kik színházba nem mehetnének, a kedvelt 
művésznőnek a tánczvigalom alkalmával! 
láthatás gyönyöre el nem vonatik.

* Márk Endre ügyvéd ur a Révész 
szobor javára 10 írt tett le nálunk, mit 
köszönettel nyugtázunk.

* Nemzeti kérdés — kicsiny­
ben, Nagy urnák a szolgája is nagy ur. 
Ki pedig nagyobb ur Tisza Kálmánnál Ma­
gyarországon ? Miután az ő dolgát ily 
nagyra vitte Isten, miért ne engedne meg 
magának némi hatalmaskodást az ő alatt­
valója is. Az ének Tiszának radványai 
gazdatisztjéről szól. ki legközelebb egy kis 
nemzeti actust rendezett saját hatásköré­
ben. Nevezett ur valami protegáltját akarta 
Atyáson jegyzőnek választatni. Tetszett 
azonban az atyásiaknak más véleményben 
lenni, s a protegáltat elejteni. A haragos 
ur ezt az atyáéi románok malicziájának 
tudta be s egyszerre igen ellenséges in­
dulatba jött e nemzetiség iránt. Miután 
pedig saját felügyelete alatt igen sok ro­
mán cseléd szolgált, e jámbor népen töl­
tötte ki jupiterí haragját s az egész trup­
pot statárialiter elcsapta. A kommentárt 
e nevezetes tényhez kiki hozzá gondol­
hatja.

* A 38 éves Spitzkopf Terézia 
Kolozsvárit szerelmi bánatában lúg essen- 
tiával véget vetett életének. Vajon mikor 
szűnne» meg a nők szeretni ? kérdezték 
egy 70 éves marquisnőtöl. E kérdést tessék 
egy nálam idősebbhez intézni, volt a 
válasz.

* Nyugta 5 frt. 60 król, mely ösz- 
szeget Fehér Herman vendéglős úrtól, 
mint a szegény családok segélyezésére 
gyűjtött kegyes adományt átvettem. Deb- 
reczen, febr. 24. Tóth Károly tanító.

* A színészek újabb megadózta­
tásának módját találta ki a pénzügymi­
niszter ; ugyanis a színházaknál a mű­
ködő személyzet tudvalevőleg nemcsak 
évi fizetést, de rendkívüli fellépésnél 
„fellépti dijat* is húz. Az ily működők 
egy ivre vannak összeírva és dijaik fel­
vételét, csupán nevük aláírásával nyug­
tázzák. Az ily dij'jak, melyek a kissebb 
statiszták 20 kijaitól kezdve tekintélyes 
összegekig rúgnak, az illetők eddig min­
den levonás nélkül vehették fel. Most

tesség tételre rokonainkat, barátainkat és 
öamerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. 
Szilágyi József s neje Szatmáry Juliánná.

* Köszönetnyil vátás. A debre- 
czeni ipar és kereskedelmi bank tekin­
tetes igazgatósága a kereskedő ifjak őn- 
pzö egyesülete részére 25 forintot volt 
szives adományozni, melyért fogadja egye­
sületünk nevében nyilvánított hálás kö- 
szönetemet. Dcbreczen 1881. február 24. 
itj- Kunz József egyesül, elnök.

* Rövid hírek. — B a 1 e s e t. Egy 
kolozsvári napszámos oly szerencsétlenül 
®«®tt 1® a kocsiról, hogy azonnal meg­
halt. Hét gyermeket hagyott hátra. —
1 ^ ^y színtársulatának Veszprémben
levő tagjai a „Veszprém* szerint nem 
részesülnek azon támogatásban, mint az 
a jeles előadások után ítélve — meg­
érdemelnék.— Himlőjárvány. Sz.- 
Udvarhelytt járványosán lépett fel, a hó­
lyagos himlő, de az a erélyes és tapin­
tatos óvintézkedések használtak. 12—16 
eset közül alig egy kettő volt halálos. 
A járvány szűnő félben van. — Méh­
kast dobott egy poroszországi paraszt 
részeg emberek közé, kik háza kapuját 
döngették. Nem tartott két perczig s a 
vitézkedők szét voltak robbantva s ordí­
tozva futottak minden irányba, követve 
a felbőszült méhektől, melyek jobban 
bántak velők minden rendőrségnél.

* A legrégibb szurony. Luppa 
Péter a napokban egy II. Rákóczy Fe­
rencz korabeli szurouyt ajándékozott a 
nemzeti múzeumnak. A szuronyt múlt 
évi deczember hóban Kalázon egy to­
rony romjai mellett találták. A szuronyt 
mint fegyvert nálunk először II. Rá­
kóczy Ferencz idejében 1706—1709 közt 
használták s igy a talált szurony két­
ségkívül a legrégibb

* Czigány-bál. Boka Samu és ze­
nekara által folyó évi Február 28. és már- 
czius l.ső napján a „Korona„ táncz- 
termében fényes CZIGANY BÁL fog tar­
tatni. — Melyre a nagyérdemű közönséget 
mély tisztelettel meghívja, Boka Samu és 
zeaetársulata. Belépti dij 1 frt. Kezdete 
8 órakor.

* A soproni ügyész elfogatása. 
Nagy feltűnést keltett Illésnek, Ropron- 
megye ügyészének elfogatása a királyi 
ügyész megkeresésére, Sopronban, e hó 
19-én délután. Illés ügyvéd már ré­
gebb idő óta küzdött pénz bajokkal; adós­
ságba keveredett s hogy szorult hely­
zetén segítsen, a rábízott árvapénzekhez 
nyúlt. Eddig annyit konstatáltak, hogy 
800 frtot vett fel.

ftlzött másolatai. Egy „Bestell Coupon.* 
A lottót megnyert emberi lények hálanyi­
latkozatainak hiteles kiadása, Orlice ur 
„kliensei* név szerint fölsorolva, a mint 
temót vagy kvaternót nyertek. Előfizetési 
felhívás a „Traum-Lexikon“ czimü kultur- 
históriai jelentőségű műre. Egy figyelmez­
tetés a megrendelők számára és végül a 
levélboriték Orlice ur nyomtatott czimze- 
tével ellátva, melyben a megrendelés esz- 
közlendő. Orlice ur annyira előzékeny 
kliensei irányában, hogy a levélboritékra 
még ezt is rányomatta : „rekommandirt* 
és „franko.* A nagy udvariasságból még 
csak az hiányzik, hogy Orlice ur a levél 
bérmentesítésére szükséges pénzt is meg­
küldje. De már „olyan nincs !“

* A hasznos házi állatok kö­
zött fölmerülni szokott ragályos betegsé­
gek bejelentésére ezentúl az alábbi eljá­
rást rendelte el a földmivelés-, ipar- és 
kereskedelmi minisztérium : Minden egyes 
ragályos jellegű betegségről, névsze­
rinti himlő-, 1 é p f e n e-, száj- 
és körömfájás, ragályos tüdővész-, 
takonykor-, bőrféreg, bujasenyv- 
rüh- és veszettségtől a nevezett miniszté­
riumhoz azonnal írásbeli jelentés teendő. 
A jelentésben a betegség által meglepett 
állat faja, száma, a tulajdonos neve, a 
község, melyből az állat esetleg hozaiott, 
a község, a melyben a beteg­
ség kitört, valamint a fogana­
tosított óvintézkedések tőlemlitendök 
A marhavész gyanús eseteire nézve a tá­
virati jelentéstétel kötelezettsége továbbra 
is fönnmarad. Minden hó 5., 13, 28 nap­
jain, az utolsó heti jelentés óta fölmerült 
ragályos betegedési esetekről távirati je­
lentés teendő. Ezt a rendeletet nevezett 
minisztérium, tudomás végett hatóságunk­
nak is megküld ötté.

* Csinálhatnak
a romániai hivatalnokok.

adósságot bátran

hatóság rendeletileg 
színház igazgatósá-

azonban a pénzügyi 
utasította a nemzeti 
gát, hogy e fellépti dijak kifizetésénél, 
minden működőtől az összegnek megfe­
lelő Il-ik táblázat szerint bélyegilletéket 
vonja le és az iv túlsó felére bélyegek­
ben — különbeni leletezés terhe alatt 
ragassza fel.

* Lapszemle. A Pester Journal 
legutóbbi száma 7 öngyilkosságról, 3 
gyilkosságról, 1 merényletről, 2 tolvaj - 
lási esetről, 2 gyújtogatásról, eljegyzés­
ről és 1 házasságról hoz értesítést. Érde­
kes olvasmányok, kivált estvénként; sora­
koznak ez újdonságokhoz egy másik lap 
következő közleményei: Hamis pénzve­
rők, Kopogó szellem, Véres jelenet, 
Menyegző és szülés, Új Ubrik Borbála, 
Vizbefult gyerek, Agyonütött fiú, Házi 
tolvaj, Báli botrány, Betörés és a ki két­
szer bal meg.

* Gyászhir. Mély fájdalommal je­
lentjük kedves leányunknak Erzsikének 
ma éjjel 12—1 óra közt tüdőlobb ésmel- 
hártyagyuladásban történt gyászos kimúl­
tál. Kedves halottunk hült tetemei holnap 
folyóhó 25-én délután 2 órakor fognak 
hatvanutezai 1557 száma saját házunktól 
öröknyugalomra vitetni; a mely végtisz-

Ugyanis
Bukarestben három napi heves vita után 
elfogadták általánosságban a törvényja­
vaslatot, mely nem engedi meg a nyilvá­
nos pénztárakból húzott fizetéseknek 
vagy nyugdijaknak sem lefoglalását, 
sem engedményezését s minden korábbi 
erre vonatkozó rendeletet hatályon ki 
vül helyez.

* Előképek a kolozsvári szín 
házban. A Kolozsváron időző aristoc­
rats részvétele mellett az ottani jóté­
kony nőegylet élőképeket készül ren­
dezni a nemzeti színházban. Az indít­
ványt Schweinicz Gyula gróf tette, a ki 
ez ügyben a nőegylet megbízásából érint 
kezesbe tette magát Makarttal is. Ma­
kart válaszában egyik nevezetesebb ta­
nítványát ajánlta, ki a rendezés végett 
legközelebb Kolozsvárra utazik.

* A helybeli lövész-társulat fel­
ügyelő szolgai állomása megüresedvén, 
azok, kik ez állást elnyerni óhajtják, fel­
hivatnak hogy a társulati elnöknél Sző* 
gyényi István urnái, vagy a jegyzőnél Des- 
Combes Henrik ügyvédnél f. é. márczius 
1-ig lehető bizonyítványaikkal jelentkez­
zenek, illetőleg kérvényeiket e napig ad­
ják be. Szükséges hogy a jelentkezők a 
fegyverrel való bánásban s valamennyire 
a kertészetben jártasok legyenek.

* A lutri nagyhírű táltosának 
R. von Urlice berlini profeszszornak svind- 
lersége már nem elégszik meg azzal, hogy 
telelármázta Európát valamennyi hírlap 
hirdetési rovatai utján ; hanem egy pakét 
nyomtatvány kapcsában egyenes felszólí­
tást intéz egyesekhez, hogy rendeljenek 
nyerő számokat. Egy temesvári egyén, 
Írja a „Délm. Lapok* — szintén része­
sült e szerencsében. R. von Orlice ur pa- 
kétot küldött hozzá — czimzete alatt; a 
csomaggal megtisztelt úri ember nem tudja 
miként jutott nevéhez az érdemes táltos, 
ha csak aképen nem, hogy ismerősünk 
egykor külföldön járván, valamelyik tu­
dományos intézet vendégkönyvébe bejegy­
zett nevét és tartózkodási helyét, s az élel­
mes humbug mester most kiókumálta. — 
A csomag tartalma: Orlicze ur művésze­
téről közzétett hirdetések egy csokorba

Időjárási jegyzések.
— febr. 23.

Európában : A kontinensen elterjedő 
nagy légnyomáson tegnap óta csak anyi 
változás esett, hogy ésszakkeleten vala­
mivel kissebb (780—785), délnyugaton 
pedig v lamivel nagyobbb (762—763) 
lett. Németországban többnyire gyenge 
északi szelek mellett az idő részben de­
rült, részken ködös. Capadék kevés; a 
hőmérséklet kisebbedéit.

Hazánkban: Többnyire délkeleti, 
részben keleti, északkeleti és északi mér­
sékelt szelek mellett az ország közép és 
déli részében a hőmérséklet kissé lej eb b, 
a légnyomás ugyanott fóiebb szállt. Az 
idő általában derült, száraz. Fiúmét ki­
véve mindenütt erős fagy volt. Temesvár 
és Orsóvá között helyi nagy légnyomás 
780—781).

Kilátás a jövőre: Hazánkban : De­
rült, fagyos időt várhatni még továbbra is-

— Dr. Fáy Márk orvos, sebész­
tudor, szülész rendel d. e. 8—9-ig, d. u. 
2—4-ig. Különösen foglalkozik syphilis, 
bőrbetegségek és gégetükrészettel. Lakása 
n.-hatvan-utcza 1576. sz. a.

— Budapesti tőzsde, február 24. 
Ezüst — frt — kr; cs. és kir. arany 
frt 5.54 kr; 20 francos arany frt 9.29 kr.

DEBRECZENI színház:
VII Béri. 2 sz.

149.

Péntek, febr. 25-én 

adatik:

Rómeó és Julia.
Szomorujáték 5 felv.

Kezdete 7 órakor.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

Pain-Expeller
j <§£) borgoDoyai C§)
nagyon Jó háaiaxer.

Kapható Debreezenben : Dr. RoK-chnek 
V. gyógyszerész urnái s osaánem minden 

nagyobb városi gyógyszertárban.
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MEGHÍVÁS
az .István* gőzmalom társulatnak

1881. február hó 27-én délelőtt 10 órakor,
a, városháza kis-tanácsterméhen tartandó

évi rendes közgyűlésére.
TÁRGYSOROZAT

1. Az igazgatóság által előterjesztett mérleg a múlt évről,
az arra vonatkozó jelentéssel.

2. A felügyelő bizottság jelentése, a számadás megvizs­
gálásáról.

3. Az évi tiszta nyereség feletti rendelkezés, — az osz­
talék megalapítása.

4. A sorrend szerint kilépő két igazgatósági tag helyé­
nek uj választás utján! betöltése.

Az alapszabály 28-ik czikke értelmében a társulat t. ez. 
részvényesei feihivatuak, hogy a közgyűlés előtti napig, a tár­
sulat czegléd utczai irodájában magukat igazolási jegygyei el­
látni ne terheltessenek ; — hol az igazgatóság évi jelentése és 
a mérleg, február 19 ik napjától kezdve megtekinthető,

Kelt Debreczenben, az 1881 január 29-en tartott Illésből.
Az igazgatóság.

Fröhlich M. Gyula
üveg, porczellán s lámpa raktára

DEBRECZENBEN

Ajátii igen uíesó árakon thea. kávé, fekete kávé készleteket,
1, 2, 6 személyre, 2 frt 50 krtói 6—8—12 ínig.

BEFÖTTES TÁLAKAT, KENYERES TÁLCZÁKAT, fa,
porczellán, érez CZUKORTARTÓ LÁDÁKAT.

A legdíszesebben kiállított virágvásákat 30 krtói
1—3—5 forintig.

Sávé leöntő gépik, thuföiök. ~
Nonplus ultra kávéfőző gépek,

ASZTALI KÉSEK, CHINA-EZÜST, ALPAKKA, PACKFON
KANALAK.

Fényezett 3ra.v-ée-tá.lcz;álc.

Raktára a vendéglős urak részére a legkitűnőbben hitelesített
vendéglői

_____ IT* sörös és boros üvegedényeknek.
____________ fetieitma. limg ifc.

Főzési ezélra legalkalmasabb, különösen reggeli előkéZitéeéüéi
petroleum főzökályhák.

1881.

H e I vJ
Egy évrj 
Fél évii 
Előfizeti

fópixcz.l 
kész ti

E
TEEEGtJ
károlI
szerkesJ

Tisztelettel jelentem, hogy itteni

FÉRFI-SZABO-ÜZLETEMET
bel és külföldi

téli szövetekkel kellőleg ellátva lévén, bárminemű szabásra való 
öltözékekre nézve megrendelés folytán szolgálatra állok.

kész férfi-ruha-raktáram-ban
pedig, meiybcu csupán saját szabásom és készítésemmel kiál
li'o t öltözékek vannak
téli öltözékek, úgymint gyermek öltözék két évestől kezdve 4 
írttól 8 írtig, té i felöltők 18 frtól 30 írtig, téli Mpiiyelí 12 írttól 
38 írtig, fekete salon öitöiék 28 frt stb.
A HATÁROZOTT ÁRAK KÉSZPÉNZ FIZETÉS MELLETT

VANNAK SZÁMÍTVA.
Főgondot fordítok arra, hogy raktáramban csinos szabás 

és a legjobb munkával kiállított öltözékkel, különösen a jó il­
lésnek, de a jutányosságnak is megfelelve szolgáljak és hogy a 
tőlem vásárolt kész ruha a kiállítást illetőleg épen olyan le­
gyen, mintha megrendelésre készült volna; a határozott 
árakat pedig — melyek a mindkét félre kellemetlen alkut 
helyette itik — úgy számítom, hogy a V közönség nem szakértő 
íészének is ürömmel tapasztalt bizalmát irányomban megtart­
hassam.

Tisztelettel vagyok a n. é. közönségnek
alázatos szolgája

Szédítik József
férfi szabó.

Alsótest sérvszenvedöknek.
G. Sturtzenegger, Ilerisanban (Schweiz) sérvkenöcsét a legjobban ajánlja. Ezen 

kenócs nem tartalmaz semmi télé káros anyagot s gyógyít még egész régi sérvsé- 
r.. I sí’...f . ngysznite anyabetegségeket is. Edénykékben kapható, használhatásának 
leírása mellet d fl. 2U xr. úgy G. Sturzeneggemél, valamint az utób megjelölt raktárok 
aitai. bzamos bizonyítványok, tartalmukban a következekhez hasonlók, bárki által ná­
lunk beláthatok.

20) Mar 20 éve, hogy kettős s rvbon ‘zenvedtem; miután a sérvek mindig kihágással fenyegettek, kénytelen voltam a 
szalagot erősen meghúzni, ezáltal az erek és az izom szalagok tökéletesen elhaltak: elvesztettem a látást s v*r 
éreztem magamat, mintha már nem is élnék. Ezekután használtam az Ön sérvkenöcséből 6 eoénynvel, és csak ez Ital 
megszabadultam azon nehéz sérvbetegs égtől, ts tökéletesen egészséges lettem, ágy annyira, hogy azt hittem, hogy ismét 
újra születtem. Stendal, Altmarkban. * Baschke Karoly.

Kapható Budapesten Pataky Károly gyógyszertárában, Nagyhatvan-uteei 13.

fidssési htoáeímsay,

Grf. Forgách László T.-Csegei 
(Hajdú m.) ménesében fedez febr. 
1-töl juui végéig :

Stár ofludia ered. ang. 
teli vér sötétpej mén ap. Knight of. 
St. Patrick any : Ava, Lauercosttól, 
idegen kanczákat az első lefizetés 
után lefizetendő 15 írtért, ist áló
pénz 1 frt.

Takarmány a folyó piaczi ára­
kon, a gondozás (hol a tulajdonos 
nem saját takarmányát éteti és a 
gondozást nem saját embereivel esz­
közölteti) mérsékelt dij melleit szá- 
mitíatik ; — alomszalma és istálló 
ingyen. — Bejelentéseket elfogad az 
urad tisztarái hivatal T. Csege pr. 
Karczag.

T.-Csege 1881. febr. 19,

Kapható Debreczenben Rickl József Zelmos kereskedésében

teljes tisztelettel.

Bak Péter
uradalmi számtartó.

ás álfcaláaos baiáib&a
DeLreczt n, nagy-várad-nteza a megyeház 

mellett
rendes áron alól kaphatók

a készp mért tömegesen bevásárolt és al­
kalmi vásárlások által szerzett következő 

áruk:
Gyémánt és aranyékszerek, arany és ezüst 
órák, tajtpipák, férfi téli öltönyök, salon

öLöavök, téli s tavaszi felöli önjük, cií- 
pők, ingek. Női téli s tavaszi felöitönyök, 
tundák, czipok, ingek. Vásznak, szónye- 
gek, barcbetek, kaimukok, könyvek, mely 
utóbbiakból szolgáljon mintául a követ­

kező :
About A temetőben I kötet 40 kr, 

Tolla Feraldi 1 k. 40 kr. 
Ábrányi A dicsőség bolondja 1 k. 40 kr. 

Ábrái Egy esküszegő király 1 k. 40 sí. 
Born Eugénia 7 k. 2.80 ír.

Ií. Isabella 6 k. 2.40 kr.
A partiéi néma 3 k. 1.20 kr. 
Egv világváros titkai 5 k. 2 frt. 

Balázs Beszéljek 1 k. 30 kr.
Boz Niklebj Miklós 3 k. 1.20 kr. 

Blakmoore Doone Lorna 4 k. 1 20.
Bell Jeaue Arra lovodi árva 2 k. 80 kr.

Btr Lejtős utón 2 k. 70 kr. 
Bolanden Berta királyné 1 k. 40 kr. 
Közhasznú ismeretek tára 12 köt. 8 ír:. 
Petőfi öt-szeg költeményei diszkiadás 8 frt, 
Ainsvort Jak Chappai d 2 k, 60 ír 
Buchbinder Die Kindei häadierin 1 k. it1. 
Brei er Pandur u. Freimaurer 2 k. ÖU.

Pandur u. das Kroatenm&dvhen i
1 k. 25 kr. I 

Viilelte 1 k. 40 kr. 
Erzählungen 1 k. 20 kr. 
Zahlheim 3 k. 1 frt.
Ludvig 1 k. 20 kr. I
Geheimnisse der Tuillerien 2 !

köt. 1 fit- j
Anna von Oesterreich 2 k. 1 frt. j 
Ein Handelshaus in der Schee- j 

ren 3 k. 1 ,rr- I 
Kämmerer Lassman 1 k. 30 kr. 
Ein Jahr 1 k. 40 kr.
Die Milchbrüder 1 k. 35 kr. I 
Der Einsiedler 2 k. 70 kr. | 
Waldemar Klein 1 k. 30 kr

Kívánatra könyvjegyzék bárkinek bér- 
mentve küldetik.

Ki szi

Ezt a 
társunk az 
czikkének 
gondolnunk] 
dásaval e 
nyújtja olvd 
getlenségi d 
laptól, melj 
gyarország 
lesz, mig b| 
létezik, mel] 
függetlenség 
kormányra 
rád álmát ml 
nánk más hl 
most az ej 
auslág — 
re alapított i 
— csak csal 
nincsen rá 

Takaró 
I kay, Bethlei 

donitott oszt 
rinte magya 
nyékét a sze 
és most már 
pontban Záj 
elitéit, a „Dl 
gyöngyeinek 
kay és Ráktj 

• tása szerint i 
-meg. — így 

történelmét 
tani. egye ti 
egy püspöki, 
mei voltak 
tettéért az o| 
örök nyugal 

Azonba 
tői, melyre 
gondosan k 
a kérdéstől 
sokáig ily n 
gyarország i 
sőt tartunk 
hanem hazái 
fel fog e ké:
az, mitől

B -ií
Balos er 
Bäuerle 
Borne 
Born

Cárién

Debreczen, 1381, Nyomatott Tiszai D. örökösei Könyvnyomdájában. Piacz, Vecsey-ház,

hogy draszt 
Ki szol 

Bethlen. Be 
ezek hívei, 
gyakori hits 
szág önállós 
védéséért f< 
azon gyászul 
zsoldba szegj 
ezoltak ?

^ aljon j
aktiót, kik 1 
tartották ? J 
“agyarok, k
hérenczei _
tésére szavad 

A aljon d 
actiót, kik J 
hatalom által 
tott csordák 1 
ellen önvéd 
tunk ? Vagy 
az osztrák hd 

1 ^k, kiknek j 
muszka hadáé 

Azok szj


